



## 楼顶的菜园

文 / 吴明生 (福建)

H市彩虹楼二单元701房，搬来了一位新房主，听邻居说，她叫桂枝，是农村来的。她儿子在这座城市开了一家规模颇大的建材店，经过几年奋斗经营，攒了些钱，为了孝敬父母，就想把二老接来城里，安享晚年。于是儿子在城里买了这套房屋供二老居住。

桂枝的老伴是个憨厚、沉默不语的老农。在村里是个干农活的能手。桂枝健朗爱说笑，是个闲不住的农妇；环境的不同和改变，使得桂枝常向邻居抱怨城里的喧嚣，车多，生活成本高，在城里吃的、用的东西特贵的。的确，这城市的物价不亚于中等城市的消费，有人调侃这个牛逼的城市很贴切：规划得跟上海似的，消费跟香港似的，堵车跟北京似的，街道跟伊拉克被炸过似的，上班的跟无业游民似的，挣的工资少得跟非洲难民似的，但一个个穿的却跟明星似的，物价贵得跟纽约曼哈顿似的，节日去逛超市的人跟看演唱会似的，喝酒跟喝水似的，麻将厅多的跟澳门似的，买东西的像大款似的。

试想一个农妇面对着，生存在这样一个城市怎不抱怨？虽说儿子能挣钱，生活也能过，可每天去买菜，心里总是一阵阵隐痛。

桂枝有了个念头——种菜！跟老伴一商议，于是自己动手，自力更生喽！开辟自家的菜园子。邻居们个个惊讶桂枝敢想敢干的创造力！她买的房屋买是最顶层——七层，她要吧房顶利用，改变成菜地。她雇了一辆大卡车，去农村挖了几车肥土运到城里，然后用那种水泥斗车，再一斗一斗吊上屋顶铺开。

肥土铺开屋顶，二老就开始耕作他们的菜地，整土，装水，播种、施肥……不久土里就钻出嫩嫩的叶芽。种类有芥菜、乳白菜、花瓶菜、蕃茄、春菜、盖兰菜，还有小南瓜、四季豆、扁豆等等。桂枝有了菜园子，累死没啥，生活充实。菜园子有了丰收，桂枝也会分享给这个单元的邻居，这家一把芥菜，那户几个蕃茄。邻居也乐意分享她的劳动成果和喜悦。她大方地告诉邻居想吃啥菜，尽管上楼顶摘取，不用客气，远亲不如近邻嘛！

“小吴在吗？”一天，我刚到家坐下歇歇就听到敲门声，忙开门一瞧：“嗨，是桂枝。”我请她进屋坐下喝茶，询问她“有事吗？”她像倒豆子似地说开了：“小吴，我看得出你是正直的好人。”我只是笑笑回敬她的夸奖。她说：“这个单元的上下邻居，我没得罪过谁呀？却有人看我屋顶种菜，眼红，嫉妒，背着我把我告发到城管那去啦！”我一听很吃惊，这也有人告呀？按理说这不算是违章建筑吧？我忙安慰桂枝：“嗨，没事的，让他告吧，屋顶种菜违哪章？违哪法？”为了让桂枝放宽心，我对她说：“我有个同学在城管工作，我去说说，没事的。”

果然，第二天城管就有人来查看，我那位老同学也在场，我对他说：“这也查呀？人家的屋顶种种菜也算违章吗？”老同学只是哑然笑着说：“嗨，有人举报，我们就得来现场查看呀。现在城里违章建筑猖獗呀！都快管不过来喽。”“就是呀，管正事要紧，盯这种闲事干嘛？”我回敬他说。城管的人员爬上了屋顶看看果然是种菜，随后没说什么就撤走了。

此后，桂枝二老就安心踏实地耕耘他们的菜园。冬去春来，菜园子一派生机盎然。时而邻居们仍常常品尝着桂枝种的新鲜蔬菜。只是好景不长，过了二年，桂枝的儿子生意要拓展，去了厦门发展，再加上儿媳快生孩子，无奈桂枝只得跟儿子去了厦门。这城里的房屋桂枝租给了一个90后做美发的卷毛青年，青年不会种菜，但也利用了桂枝屋顶菜地种了些花草草，还架起了葡萄架。煞是变成了一个屋顶小花园，我拍了几张花园照片，发微信传给了桂枝，桂枝回信很是欣慰，还回了一张自拍照，是站在厦门日光岩上拍的，沐浴着海风，桂枝笑靥灿烂。

有一位书生，非常迷恋权力，做梦都想当国王。书生天天到寺庙拜佛，希望老天显灵，赐予他至高无上的权力。

很多年过去了，书生还是书生，但书生仍然天天到寺庙拜佛。庙里的方丈叹口气，指点书生说，传说在太阳升起的地方，住着一位神仙，他可以满足任何人的愿望。

书生谢过方丈，收拾包裹上了路。他一直向着东方走，跋山涉水，披星戴月，风餐露宿，不知走过了多少年，终于来到太阳升起的那座山下，遇见了方丈所说的那位神仙。

书生跪下去，说明了来意。神仙交给书生一根金光闪闪的权杖，说：“回去吧，你的愿望随时都可以实现！”

书生感激涕零地接过，感觉那权杖很沉很沉……

书生扛着那沉重的权杖，流着汗喘着气，但却哼着欢快的歌，踏上了回去的路。

在一座深山里，书生遇见一群开采金矿的山里人。这些山里人很少遇见山外人，很惊奇。山里人都劝书生留下来，和他们一起挖金子，享用不尽的财富。

## 权杖

文 / 殷贤华 (重庆)

书生不屑地说：“我要回去当国王。只要拥有至高无上的权力，天下财富都是我的。”

山里人仍然劝道：“您是山外人，那我们拥戴您当我们的国王。”

书生摇摇头拒绝：“拥有至高无上的权力就能拥有一切，而你们只能带给我财富。”

书生扛着那沉重的权杖，流着汗喘着气，但却哼着欢快的歌，继续踏上回去的路。

在一片美丽的湖边，书生遇见一位天仙般美丽的少女。少女常年住在这里，很少遇见湖外人，很惊奇。少女希望书生留下来，和她成亲，享受幸福的爱情。

书生不屑地说：“我要回去当国王。只要拥有至高无上的权力，天下美女都是我的。”

少女仍然劝道：“您是湖外人，那我拥戴您当我们家的国王，我什么都听您的。”

书生摇摇头拒绝：“拥有至高无上的权力就能拥有一切，而你只能带给我爱情。”

书生扛着那沉重的权杖，流着汗喘着气，但却哼着欢快的歌，继续踏上回去的路。

在一个神秘的小村庄，书生遇

见一群白胡子老人。老人常年住在这世外桃源，很少遇见村外人，很惊奇。老人告诉书生，这个村叫做长寿村，他们都差不多两百岁了。老人希望书生留下来，和他们一起享受健康长寿的人生乐趣。

书生不屑地说：“我要回去当国王。只要拥有至高无上的权力，我就是万岁爷。”

老人仍然劝道：“您是村外人，又很年轻，那我们拥戴您当我们的国王。”

书生摇摇头拒绝：“拥有至高无上的权力就能拥有一切，而你们只能带给我健康。”

书生扛着那沉重的权杖，流着汗喘着气，但却哼着欢快的歌，继续踏上回去的路。他跋山涉水，披星戴月，风餐露宿，不知走过了多少年，终于来到了自己国家的一条边界河。

书生激动极了。

哪知道山洪突然暴发，书生一下子被冲入水中。书生本来水性极好，但手中拿着沉重的权杖，游起来感到很吃力。“拥有至高无上的权力就能拥有一切！”书生给自己打气。但权杖实在太沉，书生带着权杖慢慢沉入河底……



摄影 | 莫清风

## 桂花嫂

文 / 魏乃昌 (湖南)

又到了桂花飘香的季节，桂花嫂还是想制作桂花酒。无奈她住的地方没有桂花树，这让她犯了愁，吃不香，也睡不好。她不甘心，便到周边去寻找。功夫不负有心人，就在不远的居民小区，她嗅到了熟悉的桂花香味，心中好一阵窃喜。进去一看，果真有几棵桂花树，上面盛开着细小密麻的黄色小花，香气袭人。

桂花嫂那股高兴劲也像桂花一样顿时盛开了。她回家找出一块干净布，疾步来到小区的桂花树下，左右双手采摘起来。但成果不大，桂花都开在高高的树冠上，双手摘不到。在老家有凳子和梯子，这可怎么办？桂花嫂心里很着急。这时候正好有一美女打着遮阳伞从身边经过，她灵机一动，心想：我也拿把伞来，把伞撑开倒挂在桂花树上，再用棍子敲打树枝，肯定有效。说干就干，只一会儿功夫，黄色的

桂花参杂少许树叶飘飘洒洒落入撑开的伞中。她打完一棵又一棵，落下的桂花便把伞内的支架都遮盖住了。桂花嫂的脸上写满了喜悦，自言自语道：“今年的桂花酒肯定更香更好喝了！”

几位小学生打打闹闹地经过此地，见桂花嫂采撷了很多的桂花就问道：“阿姨，你怎么可以采摘桂花，还用棍子敲打树枝呢？桂花是供大家欣赏的，我们都要爱护呀！你把它采摘下来，多可惜呀！”“我不摘，过几天这些桂花也会掉下来，那才可惜呢。”桂花嫂丰收满满，收回伞，用布包好，离开了小区。

桂花嫂走后，小学生们发现每棵桂花树下都掉落了不少斑斑点点的桂花。一个胖胖的男学生问：“你们看这地上的桂花像什么？”

“是桂花树掉落在地上的泪滴！”小学生们异口同声地答道。